Examen MAVO-C

- Middelbaar
c Algemeen 9
3 . Voortgezet 1
6 —— Onderwijs
£ )
h — o Tijdvak 1.
- insdag 22 mei
11.00-13.00 uur
Als bij een open vraag een verklaring, uitleg
of berekening vereist is, worden aan het
antwoord geen punten toegekend als deze
verklaring, uitleg of berekening ontbreekt.
Dit examen bestaat voor RL-kandidaten uit 48
vragen en voor CM-kandidaten uit 47 vragen. Geef niet meer antwoorden (redenen,
De vragen 1 tot en met 41 moeten door alle voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd.
kandidaten gemaakt worden. Als er bijvoorbeeld twee redenen worden
Daarnaast maken RL-kandidaten de vragen gevraagd en je geeft meer dan twee redenen,
RL42 tot en met RL48 en de CM-kandidaten de worden alleen de eerste twee in de
vragen CM42 tot en met CM47. beoordeling meegeteld.
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gegevens

Bjj de beantwoording van alle vragen mag van onderstaande gegevens gebruik worden

gemaakt.

Periodiek systeem, de eerste 20 elementen
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Afgeronde relatieve atoommassa’s Oplosbaarheid van zouten in water
Element Relatieve o™ | c1™ | Br~ | No3”[co327[s04%"
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g = goed oplosbaar
m = matig oplosbaar
s = slecht oplosbaar
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Vragen voor alle kandidaten

Marjan doet wat proefjes met zeewater. Zij schept wat zeewater in een emmer. Het
zeewater is troebel en enigszins groen gekleurd.

Zij legt een theedoek over een afwasteil en schenkt het zeewater op de theedoek. Op de
theedoek blijft een groene. vaste stof achter, terwijl een heldere kleurloze vloeistof in de
afwasteil druppelt.

Marjan schraapt wat van de groene vaste stof van de theedoek, doet dit in een pan en zet
de pan op een elektrische kookplaat.

Tijdens het verhitten komt er een stinkende walm uit de pan. Na enige tijd zit er alleen
nog een zwarte vaste stof in de pan.

Ze laat de afwasteil met de kleurloze vloeistof enige dagen op het aanrecht staan. De
vloeistof is dan verdwenen en er is een witte vaste stof overgebleven.

In bovenstaand verhaal zijn enkele processen opgetreden. In de vragen 1 tot en met 3
wordt gevraagd welk van de onderstaande processen heeft plaatsgevonden:

A  destillatie
B filtratie
¢ indamping
p ontleding
1 Welk van deze processen is opgetreden in regel 3-5?
2 m Welk van deze processen is opgetreden in regel 8-9?
3 ® Welk van deze processen is opgetreden in regel 10-11?
4 m Welke van de stoffen kalium en kwik is een metaal?
A zowel kalium als kwik
B alleen kalium
¢ alleen kwik
D geen van beide
Petra en Nel willen het massagetal van een atoom berekenen.
Petra zegt: ,,Het massagetal van een atoom is de som van het aantal neutronen en het
aantal protonen.”
Nel zegt: ,,Het massagetal is de som van het aantal elektronen, het aantal neutronen en
het aantal protonen.”
5 m Wie van beiden heeft gelijk?
A alleen Petra
B alleen Nel
€ geen van beiden
6 m Welke deeltjes in een atoom zijn ongeladen?
A elektronen
B neutronen
C protonen
7 m Een bepaald ion is negatief geladen.
Het aantal elektronen in dit ion is
A kleiner dan het aantal protonen.
B gelijk aan het aantal protonen.
¢ groter dan het aantal protonen.
De elementen strontium en radium staan beide in groep 2 van het periodiek systeem.
Bekijk de volgende beweringen over deze elementen:
I Een strontiumion en een radiumion hebben dezelfde lading.
2 Een strontiumion en een radiumion hebben evenveel elektronen.
8 m Welke van deze beweringen is juist?
A zowel 1 als 2
B alleen 1
c alleen 2
D geen van beide
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Bij welke van de stoffen tetrachloormethaan, CCl,, en koperchloride, CuCl,, zijn

atoombindingen aanwezig?

zowel bij tetrachloormethaan als bij koperchloride
alleen bij tetrachloormethaan

alleen bij koperchloride

bij geen van beide stoffen

Wat is het symbool van het element zilver?
Ag

Ar

Au

Z

Zi

Zn

Uit welke molekulen bestaat waterdamp?
H, molekulen

H,0 molekulen

H, molekulen en O, molekulen

Welke lading heeft het positieve ion in Cd(NO,),?
1+
2+
3+
4+

Wat is de naam van het zout met de formule FeS?
ijzer(I)sulfide

ijzer(Il)sulfide

ijzer(IlI)sulfide

Op een fles staat de formule C,H,Cl,.

Jan zegt: ,,De naam van deze stof is 1,1-dichloorethaan.”
Piet zegt: ,,De naam van deze stof is 1,2-dichloorethaan.”
Wie van beiden kan gelijk hebben?

zowel Jan als Piet

alleen Jan

alleen Piet

geen van beiden

Hieronder staan de formules van twee organische verbindingen:
I CH;

2 CHLI,

Welke van deze verbindingen is onverzadigd?

zowel verbinding 1 als verbinding 2

alleen verbinding 1

alleen verbinding 2

geen van beide verbindingen

.
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mODOWD»®

17

mTmOOO® >N

18

TmOUOO® >N

19 =

mTmOO WP

20

O w PN

In figuur 1 is de structuurformule van een stof getekend.

Wat is de naam van deze stof?
1,1-dimethylpropaan
3,3-dimethylpropaan
2-methylbutaan
3-methylbutaan

pentaan

Hoeveel waterstofatomen bevat een molekuul 1,1,2-trichloorpropaan?
3

00~ O\ L A

Bekijk onderstaande onvolledige reactievergelijking:
COCl, + ...NH, - CON,H, + ... NH,CI
Om de vergelijking kloppend te maken, moeten alleen voor NH, en NH,Cl getallen

ingevuld worden.
Welk getal staat voor NH, als de vergelijking kloppend is gemaakt?

(= R N R S

In een brander wordt aardgas verbrand met een gele vlam. In de vlam wordt een
reageerbuis gehouden. De buis wordt aan de buitenkant zwart.

Wordt het aardgas volledig of onvolledig verbrand en is de formule van de zwarte stof C,
CO of CO,?

De verbrandingrvagl De formule van de

het aardgas is zwarte stof is
volledig. C

volledig. CO

volledig. Co,
onvolledig. C
onvolledig. CO
onvolledig. Co,

Een oplossing bevat carbonaationen. Heleen wil deze ionen uit de oplossing verwijderen.
Dit kan zij doen door het toevoegen van een oplossing van

kaliumsulfaat.

natriumchloride.

magnesiumbromide.

»
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Mirjam heeft een oplossing van een koperzout. Om uit te zoeken welk koperzout in de
oplossing zit, voegt ze een oplossing van bariumnitraat toe. Er ontstaat een neerslag.
Welk koperzout kan in de oplossing gezeten hebben?

koperchloride

kopernitraat

kopersulfaat

Waterstofchloride is een sterk zuur.

Men leidt een hoeveelheid waterstofchloride in water.

Welke deeltjes, naast watermolekulen, bevat de ontstane oplossing?
alleen waterstofchloridemolekulen

alleen waterstofionen en chloride-ionen
waterstofchloridemolekulen, waterstofionen en chloride-ionen.

Aan een oplossing van Na,CO, wordt een oplossing van HCI toegevoegd. Er vindt een
reactie plaats waarbij een gas ontstaat.

Welk gas ontstaat bij deze reactie?

Cl,

CoO,

H2

02

Bekijk onderstaande reactievergelijking:
Sn*t + Pb —» Sn2* + Pb2*

Welk deeltje staat bij deze reactie elektronen af?
Sn*

Pb

Sn2+

Pb2+

Bekijk de volgende beweringen:

I Vast suiker geleidt de elektrische stroom goed.

2 Een oplossing van suiker geleidt de elektrische stroom goed.
Welke van deze beweringen is juist?

zowel 1 als 2

alleen 1

alleen 2

geen van beide

Gonny voert de volgende proef uit.

Ze mengt wat aluminium en jood met elkaar. Er is geen verandering waar te nemen.
Gonny voegt aan het mengsel een druppel water toe. Er treedt een heftige reactie op. Bij
de reactie ontstaat alleen aluminiumjodide.

Welke van de genoemde stoffen werkt bij deze proef als katalysator?

aluminium

aluminiumjodide

jood

water

De volgende regels staan in het verslag van een proef.

,,Nadat we het gas hadden opgevangen in een reageerbuis, hielden we de reageerbuis bij
de vlam van een brander. We hoorden toen een plof.”

Welk van de onderstaande gassen werd in de buis opgevangen?

koolstofdioxide

stikstof

waterstof

zuurstof

Geef de formule van salpeterzuur.

I
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Geef de formule van ammoniak.
Geef de formule van aluminiumsulfaat.

In figuur 2 is de structuurformule van een stof gegeven.

HoH K
E—C—G-H
H H

Men laat deze stof reageren met broom.
Geef de structuurformule van de stof die dan ontstaat.

In figuur 3 is de structuurformule van een stof gegeven.

Hoo W oo
H-¢—(—C—C—CH
H H H H H

Geef de structuurformules van twee isomeren van deze stof.
Hieronder is de reactievergelijking van een proces onvolledig weergegeven:
(NH),Cr,0, - N, + 4H,0 + ...

Door op de puntjes de juiste formule in te vullen, wordt de vergelijking kloppend.
Geef de formule die op de puntjes ingevuld moet worden.

Neem onderstaande vergelijking over en maak deze kloppend.
Na + H,O - Na* + OH~ + H,

Bij de reactie van aluminium en zuurstof ontstaat aluminiumoxide, Al,O,.
Geef de vergelijking van deze reactie.

Bereken het massapercentage zuurstof in AlO,.

Piet wil vruchtenwijn maken. Hij vult een fles met vruchtesap, water en gist. Door
vergisting van de glucose uit de vruchten moet ethanol (alcohol) ontstaan. Bij de
vergisting ontstaat ook een gas.

Geef de naam van dat gas.

Emiel heeft een oplossing van kaliumhydroxide. Hij voegt juist zoveel van een oplossing
van zwavelzuur toe, dat alle OH~ ionen gereageerd hebben met de H* ionen. Na afloop
van de reactie dampt Emiel het verkregen mengsel in. Er blijft een witte vaste stof over.

Geef de naam van deze stof.

.
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Bij de reactie tussen calciumcarbonaat en zoutzuur ontstaat een gas. Je moet dit gas door
kalkwater leiden. Om daarvoor een opstelling te maken, kun je een keuze maken uit de

onderdelen die zijn afgebeeld in figuur 4.
%% Y97 w97 1497

kurken met één en met twee gaten
X & =3 _ﬁ“\

korte en lange buisjes

N

figuur 4

)

reageerbuis met reageerbuis met
calciumcarbonaat kalkwater
en zoutzuur

slang

39 o Teken de opstelling waarmee je deze proef kunt uitvoeren. Maak daarbij gebruik van
onderdelen die zijn afgebeeld in figuur 4.
(Je hoeft niet elk getekend onderdeel te gebruiken.)

Benzine is een mengsel van koolwaterstoffen.
In een benzinemotor wordt de benzine gemengd met lucht, waarna verbranding
plaatsvindt. Het gas dat uit de uitlaat komt, bevat stoffen die de lucht verontreinigen,
zoals koolstofmono-oxide en stikstofoxiden.

40 0 Geef een verklaring voor het ontstaan van koolstofmono-oxide bij de verbranding van
benzine.

.
—P
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figuur

41 O

Hieronder staat een gedeelte uit de uitgave 'De auto met katalysator’ van het ministerie

van Volksgezondheid:

Hoe werkt
zon katalysator

De werking van een katalysator
is moeilijk in een paar woorden uit te
leggen. Het komt er op neer datde ver-
brandingsgassen een nabehandeling
ondergaan, waardoor schadelijke
gassen worden omgezet in onschade-
lijke gassen.

In figuur 5 is één van de reacties die in de katalysator optreedt schematisch weergegeven.

Gassen véér
behandeling:

koolstofmono-
oxide
(CO)

stikstofdioxide

(NO2) a13

Geef de vergelijking van de reactie die in figuur 5 schematisch is weergegeven.

Gassen né
behandeling:

koolstofdioxide
{COy)

stikstof
(N2)

(.
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Vragen voor RL-kandidaten

RL-kandidaten zijn kandidaten opgeleid volgens het gewone examenprogramma gebaseerd
op het Rijksleerplan.

Hoeveel elektronen heeft een atoom Ne in zijn buitenste schil?

Bij de reactie van ethanol met een bepaald alkaanzuur ontstaat een ester met de volgende
structuurformule (figuur 6):

O
| HoH
H-C—0—C—C-H
H H

Geef de naam van het alkaanzuur dat bij deze reactie is gebruikt.

Trichloormethaan, CHCI,, reageert met chloor onder invloed van zonlicht. Er ontstaat
een mengsel van tetrachloormethaan, CCl,, en nog een andere stof.
Geef de formule van die andere stof.

Bereken van etheen de dampdichtheid ten opzichte van waterstof.

Hieronder is de reactievergelijking van de volledige verbranding van C,H,0, gedeeltelijk
weergegeven:

CH,0, +..0,»..CO, + .. H,0

Hoeveel mol zuurstof is nodig voor de volledige verbranding van 1 mol C,H,0,?
1 mol
2 mol
3 mol
4 mol
5 mol
6 mol

De vergelijking voor de verbranding van CO is:

2CO + 0, - 2CO,

Hoeveel dm* CO, ontstaat bij de verbranding van 1,0 dm* CO (alle gasvolumes gemeten
bij dezelfde temperatuur en druk)?

0,5 dm?

1,0 dm?

1,5 dm?

2,0 dm?

2,5 dm?

Oplossing 1 bevat 0,1 mol Ba(OH),.

Oplossing 2 bevat 0,2 mol NaOH.

Welke oplossing bevat de meeste OH~ ionen?
oplossing 1

oplossing 2

beide oplossingen bevatten evenveel OH - ionen

B
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| |l Vragen voor CM-kandidaten : .

CM-kandidaten zijn kandidaten opgeleid volgens het experimentele programma van de
voormalige Commissie Modernisering Leerplan Scheikunde.

Sulfiet reageert met broomwater. Het broomwater ontkleurt als er voldoende sulfiet mee
heeft gereageerd. Je kunt van deze ontkleuring gebruik maken om via een titratie het
sulfietgehalte van wijn te bepalen.

Elly wil het sulfietgehalte van witte wijn bepalen. Daartoe titreert ze 100,0 ml witte wijn
met broomwater. Zij weet dat 20,00 mg sulfiet reageert met precies 15,00 ml broomwater.
In figuur 8 zijn de buretstanden weergegeven zoals Elly die voor en na de titratie heeft

gezien.

figuur 8 voor na
17 =17
18 =18
=19 =19
cv 42 O Bereken hoeveel ml broomwater Elly nodig had voor 100,0 ml wijn.
cv 43 O Bereken hoeveel mg sulfiet 100,0 ml wijn bevat.
figuur 7 ?r I:I
¢—¢
H H
De stof waarvan de structuurformule gegeven is in figuur 7 kan polymeriseren.
cv 44 0 Teken een stukje van het polymeermolekuul dat dan ontstaat. Dit stukje moet minstens 6

koolstofatomen bevatten.

..
L
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cm 46

cm 47 ®m

figuur 9

Bekijk onderstaande beweringen:

1 Voor het wassen met hard water is meer natuurlijke zeep nodig dan voor het wassen
met zacht water.

2 Wanneer een oplossing van een natuurlijke zeep aan hard water wordt toegevoegd,
ontstaat een troebeling.

Welke van deze beweringen is juist?

zowel 1 als 2

alleen 1

alleen 2

geen van beide

Janet en Lenny willen beide de hoeveelheid azijnzuur in een fles keukenazijn bepalen
door titratie met natronloog.

Janet haalt 1 ml azijn uit de fles, doet dit in een erlenmeyer, voegt een indicator toe en
titreert. Voor de titratie blijkt Janet 5 ml nodig te hebben.

Lenny voert dezelfde handelingen uit als Janet, maar doet ook nog eens 10 ml water in
de erlenmeyer alvorens te titreren met natronloog uit dezelfde voorraadfles.

Lenny heeft voor de titratie

minder dan 5 ml natronloog nodig.

ook 5 ml natronloog nodig.

meer dan 5 ml natronloog nodig.

De vergelijking van de reactie van zink met zoutzuur is:
Zn + 2 H* > Zn** + H,

Tijdens de reactie van zink met zoutzuur meet men de concentratie van de H* ionen. Het
verband tussen de gemeten concentraties en de tijd wordt weergegeven in een diagram.
Welk van de diagrammen in figuur 9 zal juist zijn?

concentratie concentratie
H* H*

T T

— tijd — tijd

concentratie concentratie
H* H*

T T

— tijd — tijd
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